

中国常驻联合国代表团关于经社理事会 2021 年发展业务活动部分会议的书面发言

主席先生：

中方支持几内亚代表“77 国集团和中国”所做发言。

发展是联合国的支柱之一。去年，习近平主席在联合国成立 75 周年峰会上指出，联合国应以落实《2030 年可持续发展议程》为契机，把发展问题置于全球宏观框架突出位置，更加重视促进和保护生存权和发展权。

当前，2030 年议程实施进入“行动十年”。受新冠肺炎疫情影响，发展领域工作面临复杂严峻挑战。国际社会应坚持支持多边主义，充分展现团结合作精神，同舟共济，为国际发展合作注入新的动力，切实响应广大发展中国家最迫切需求，坚定落实 2030 年议程不动摇。

主席先生，

中方赞赏联合国发展系统迅速行动，调动全球、区域和驻地力量，全力以赴支持各国抗击疫情，服务和帮助全球弱势群体。面对疫后复苏和可持续发展行动十年的艰巨任务，发展系统各机构应继续巩固改革成果，查找和改进不足，增强紧迫感，积极落实新的联合国发展业务活动四年期全面政策审查决议（QCPR），聚焦方案国优先领域，努力确保工作实效。

一是加强国际合作，积极发挥联合国作用，全力支持发展中国家做好疫情防控和疫苗普及工作，防止疫情反弹和复发，尽快实现经济复苏。

二是严格落实联大决议授权，坚持以发展为核心，以消除贫困为首要任务，帮助发展中国家增强发展能力，统筹应对贫困和饥饿、民生发展、就业、气候变化、数字鸿沟、自然灾害等多重挑战。

三是坚持“共同但有区别的责任”原则，坚持南北合作为国际发展合作主渠道、南南合作为补充而非替代，欢迎国际金融机构和私营部门等各方积极贡献力量，加强全球发展伙伴关系建设，努力解决发展资源总量不足、资源结构失衡问题。

四是更好发挥驻地协调员作用，加强与方案国政府的沟通和报告，促进国家工作队团结合作。驻地工作应遵循国家所有和主导原则，充分发挥方案国主导作用。

五是充分发挥亚太经社会等区经委在区域层面的经社发展主渠道作用，进一步强化区经委发展职能。多国办公室审评应广泛听取更多会员国意见，符合联大决议授权，避免产生不合理的财务负担。

主席先生，

中国作为最大的发展中国家，始终坚定支持联合国发展系统工作，在南南合作框架下提供力所能及的帮助和支持。中方长期向发展系统各机构提供核心资源捐款，并通过南南合作援助基金、中国-联合国和平与发展基金等与各方积极合作，在非

洲、亚洲和加勒比地区实施了一批减贫、教育、气变、救灾、儿童、妇幼保健等项目，有力支持了发展机构履行核心授权。

疫情发生以来，中方尽己所能、通过多双边渠道全力支持有关国家抗疫行动，帮助各国有力应对疫情影响，加快复苏进程。中方积极履行将新冠疫苗作为全球公共产品的承诺，已向80多个发展中国家提供疫苗援助，向50多个国家出口疫苗，为消除“免疫鸿沟”不懈努力。中方愿同国际社会一道努力，为实现更好的复苏和共同发展作出积极贡献，携手构建人类命运共同体。

谢谢主席先生。